

尋金熱

尋金熱，香港華工出洋。

一八四九年二月，美國三藩市發現金礦，不但令本土美國人掀起尋金熱潮，竟連帶南美國家的人都如蟻赴羶，大家爭着在三藩市的山頭野嶺上尋金。

那年代消息傳播非常緩慢，直到六月時份香港人才知道三藩市「遍地黃金」。其時彼邦華人陸續寫信回港，亦有信如此描述：由於每個人都想一朝發達，不但商店的職員不再上班，連那些家庭主婦也不甘後人。其中有人在山頭踢着一些金屬的東西，看真點，竟是黃金，就這樣便給他拾了一百五十磅黃金。

非常誇張的渲染，但對民智未開的中國人來說，這無疑是天下第一號的

發財美夢，大家都設法籌經費搭船遠渡重洋了。而一八五一年，澳洲又有發現金礦的消息傳來，使省港澳三地華人如醉如癡，寧願簽一紙賣身契做豬仔出洋，也要遠征彼邦，追求財富。香港遂成為招募華工的中心，「金山莊」亦應運而生（三藩市叫做「舊金山」就是當時興起的），更代為辦理內地華人出洋事項，盡香港佔地利之便，成為中間的

轉運站了。

就以一八五二年為例，經港運出華工約二萬多人，船費一項即達一百五十萬美元，這數目是相當驚人的。當然，政府當局也見獵心喜，不甘後人。在一八五七年頒行《販運工人出洋牌照條例》，正式徵收「豬仔稅」，使庫房收入甚豐也。

吳昊